

Α ΔΙΑΤΑΞΗ

A1 Αποδεικτική άσκηση) πω δε δίνονται δεδομένα.

① Να αποδείξετε ότι :

i) $25a^2 \geq -1 - 10a$

Λύση

Εστω ότι: $25a^2 \geq -1 - 10a \Leftrightarrow$
 $25a^2 + 1 + 10a \geq 0$
 $(5a+1)^2 \geq 0$ ολνδκ

ii) $(4a+b)^2 \geq 16ab$

Λύση

Εστω ότι: $(4a+b)^2 \geq 16ab \Leftrightarrow$
 $(4a)^2 + 2 \cdot 4a \cdot b + b^2 \geq 16ab \Leftrightarrow$
 $16a^2 + 8ab + b^2 - 16ab \geq 0 \Leftrightarrow$
 $16a^2 - 8ab + b^2 \geq 0 \Leftrightarrow$
 $(4a-b)^2 \geq 0$, ολνδκ

iii) $(a+b)^2 + (\gamma+\delta)^2 \geq 4(ab+\gamma\delta)$

Λύση

Εστω ότι: $(a+b)^2 + (\gamma+\delta)^2 \geq 4(ab+\gamma\delta) \Leftrightarrow$
 $a^2 + 2ab + b^2 + \gamma^2 + 2\gamma\delta + \delta^2 \geq 4ab + 4\gamma\delta \Leftrightarrow$
 $a^2 + 2ab + b^2 + \gamma^2 + 2\gamma\delta + \delta^2 - 4ab - 4\gamma\delta \geq 0 \Leftrightarrow$
 $a^2 + b^2 + \gamma^2 + \delta^2 - 2ab - 2\gamma\delta \geq 0 \Leftrightarrow$
 $a^2 + 2ab + b^2 + \gamma^2 - 2\gamma\delta + \delta^2 \geq 0 \Leftrightarrow$
 $(a-b)^2 + (\gamma-\delta)^2 \geq 0$ ολνδκ.

$a^4 + b^4 \geq 2a^2b^2$

Λύση

Εστω ότι: $a^4 + b^4 \geq 2a^2b^2 \Leftrightarrow$
 $a^4 + b^4 - 2a^2b^2 \geq 0 \Leftrightarrow$
 $(a^2)^2 - 2a^2b^2 + (b^2)^2 \geq 0 \Leftrightarrow$
 $(a^2 - b^2)^2 \geq 0$, ολνδκ

v) $3a(3a-4b)+1 \geq 8b-20b^2$

Λύση

Εστω ότι: $3a(3a-4b)+1 \geq 8b-20b^2 \Leftrightarrow$
 $9a^2 - 12ab + 1 - 8b + 20b^2 \geq 0 \Leftrightarrow$
 $9a^2 - 12ab + 1 - 8b + 16b^2 + 4b^2 \geq 0$
 $9a^2 - 12ab + 4b^2 + 1 - 8b + 16b^2 \geq 0$
 $(3a-2b)^2 + (1-4b)^2 \geq 0$, ολνδκ

vi) $a^2b^2 + a^2 + b^2 + 1 \geq 2ab^2 + 2a$

Λύση

Εστω ότι: $a^2b^2 + a^2 + b^2 + 1 - 2ab^2 - 2a \geq 0 \Leftrightarrow$
 $a^2(b^2+1) + b^2 + 1 - 2a(b^2+1) \geq 0 \Leftrightarrow$
 $(b^2+1)(a^2 - 2a) \geq 0 \Leftrightarrow$
 $(b^2+1)(a-1)^2 \geq 0$, ολνδκ

vii) $9a^2 + 16b^2 + \gamma^2 + 3 \geq 2(3a-4b+\gamma)$

Λύση

Εστω ότι: $9a^2 + 16b^2 + \gamma^2 + 3 \geq 2(3a-4b+\gamma) \Leftrightarrow$
 $9a^2 + 16b^2 + \gamma^2 + 1 + 1 + 1 \geq 6a - 8b + 2\gamma \Leftrightarrow$
 $9a^2 - 6a + 1 + 16b^2 + 8b + 1 + \gamma^2 - 2\gamma + 1 \geq 0$
 $(3a-1)^2 + (4b+1)^2 + (\gamma-1)^2 \geq 0$, ολνδκ

viii) $a^2 + b^2 + 0b \geq 0$

Λύση

Εστω ότι $a^2 + ab + b^2 \geq 0 \Leftrightarrow$
 $2a^2 + 2ab + 2b^2 \geq 0 \Leftrightarrow$
 $a^2 + a^2 + 2ab + b^2 + b^2 \geq 0 \Leftrightarrow$
 $a^2 + (a+b)^2 + b^2 \geq 0$, ολνδκ.

ΠΡΟΣΟΧΗ Σέ όλα τα παραπάνω μπορεί να δώσει
 να το επιπλέον ερωτη/ερωτώ "Πότε ισχύει η ισότητα"

Ιστέ

i) Έξωτ. δείξει ότι

$$(5a+1)^2 \geq 0$$

από η ισότητα ισχύει:

$$(5a+1)^2 = 0 \Leftrightarrow 5a+1 = 0$$

$$\Leftrightarrow a = -\frac{1}{5}$$

ii) Έξωτ. δείξει ότι

$$(4a-b)^2 \geq 0$$

από η ισότητα ισχύει:

$$(4a-b)^2 = 0 \Leftrightarrow$$

$$4a-b=0 \Leftrightarrow b=4a$$

iii) Έξωτ. δείξει ότι

$$(x-b)^2 + (y-b)^2 \geq 0$$

η ισότητα ισχύει:

$$(x-b)^2 + (y-b)^2 = 0 \Leftrightarrow$$

$$x-b=0 \text{ και } y-b=0$$

$$x=b \quad y=b$$

iv) Έξωτ. δείξει ότι

$$(a^2-b^2)^2 \geq 0$$

από η ισότητα ισχύει:

$$(a^2-b^2)^2 = 0 \Leftrightarrow$$

$$a^2-b^2=0 \Leftrightarrow$$

$$(a-b)(a+b)=0$$

$$a=b \text{ ή } a=-b$$

v) Έξωτ. δείξει ότι:

$$(3a-2b)^2 + (1-4b)^2 \geq 0$$

από η ισότητα ισχύει:

$$(3a-2b)^2 + (1-4b)^2 = 0 \Leftrightarrow$$

$$3a-2b=0 \text{ και } 1-4b=0$$

$$-4b=-1$$

$$b=\frac{1}{4}$$

$$3a=2b \Leftrightarrow$$

$$a=\frac{2}{3}b \Leftrightarrow$$

$$a=\frac{2}{12} \Leftrightarrow$$

$$a=\frac{1}{6}$$

vi) Έξωτ. δείξει ότι:

$$(b^2+1)(a-1)^2 \geq 0$$

η ισότητα ισχύει:

$$(b^2+1)(a-1)^2 = 0 \Leftrightarrow$$

$$b^2+1=0 \text{ ή } (a-1)^2=0$$

$$b^2=-1$$

$$a=1$$

αδύνατο

δίνε $\forall b \in \mathbb{R}$

$$b^2 \geq 0$$

vii) Έξωτ. δείξει ότι:

$$(3a-1)^2 + (4b+1)^2 + (j-1)^2 \geq 0$$

από η ισότητα ισχύει:

$$(3a-1)^2 + (4b+1)^2 + (j-1)^2 = 0$$

$$3a-1=0 \text{ και } 4b+1=0 \text{ και } j-1=0$$

$$a=\frac{1}{3}$$

$$b=-\frac{1}{4}$$

$$j=1$$

viii) Έξωτ. δείξει ότι:

$$a^2 + (a+b)^2 + b^2 \geq 0$$

η ισότητα ισχύει:

$$a^2 + (a+b)^2 + b^2 = 0 \Leftrightarrow$$

$$a=0 \text{ και } a+b=0 \text{ και } b=0$$

$$a=-b$$

από $a=0$ και $b=0$

A2 | Αποδείκναι (αποδείξει) ή δεδομένα:

2) Να αποδείξετε ότι:

i) Αν $a, b > 0$ ν.α.ο. $a^3 + b^3 \geq ab(a+b)$

Λύση Έστω ότι $a^3 + b^3 \geq ab(a+b) \Leftrightarrow$
 $a^3 + b^3 - ab(a+b) \geq 0 \Leftrightarrow$
 $(a+b)(a^2 + ab + b^2) - ab(a+b) \geq 0 \Leftrightarrow$
 $(a+b)[a^2 - ab + b^2 - ab] \geq 0 \Leftrightarrow$
 $(a+b)(a^2 - 2ab + b^2) \geq 0 \Leftrightarrow$
 $(a+b)(a-b)^2 \geq 0$ οπότε δίνει:

από δεδομένα: $a > 0$ και $b > 0$, ορα $a+b > 0$
 και $(a-b)^2 \geq 0$ ως τετρίο τετράγωνο.

ii) Αν $b > 1 > a$, ν.α.ο. $a+b > 1+ab$

Λύση
 Έστω: $a+b > 1+ab \Leftrightarrow$
 $a+b - 1 - ab > 0 \Leftrightarrow$
 $a(1-b) + b - 1 > 0 \Leftrightarrow$
 $a(1-b) - (1-b) > 0 \Leftrightarrow$
 $(1-b)(a-1) > 0$, οπότε

δίνει από δεδομένα.
 $1 < b \Leftrightarrow 1-b < 0$
 και $a < 1 \Leftrightarrow a-1 < 0$

iii) Αν $|a+b| = |a|+|b|, \forall a, b \in \mathbb{R}^*$
 τότε ν.α.ο. $\frac{a}{b} + \frac{b}{a} \geq 2$

Λύση Από άρρητο γινόμενο
 $\forall a, b \in \mathbb{R}$ ισχύει $|a+b| \leq |a|+|b|$ και η ισότητα, δηλαδή το $|a+b| = |a|+|b|$
 ισχύει όταν a, b ομοσήλα ή ένα τουλάχιστον από τα a, b να ισούται ± 1 ή 0 .
Έστω έχω $a, b \in \mathbb{R}^*$ αρ. και $a \neq 0$ και $b \neq 0$ (επιπλέον) ισχύει ότι a, b ομοσήλα

και αφού a, b ομοσήλα ισχύει $\underline{a \cdot b > 0}$

ΑΡ Έστω ότι: $\frac{a}{b} + \frac{b}{a} \geq 2 \Leftrightarrow \frac{a^2}{b} + \frac{ab}{a} \geq 2ab \Leftrightarrow$
 $a^2 + b^2 - 2ab \geq 0 \Leftrightarrow (a-b)^2 \geq 0$ αληθεία

A_3 ① Αν $1 < x < 3$ και $-4 < y < -1$

Να βρείτε τ'ελάχιστο ποίω αριθμό
επίσημα οι παραστάσει):

i) $2x - 3y$ iii) $\frac{1}{y+5}$

ii) $2x^2 - 3y^2$

Λύση

i) $1 < x < 3 \cdot (2) \begin{cases} 2 < 2x < 6 \\ -4 < y < -1 \cdot (-3) \end{cases} \begin{cases} 2 < 2x < 6 \\ 12 > -3y > 3 \end{cases} \begin{cases} 2 < 2x < 6 \\ 3 < -3y < 12 \end{cases} \implies 5 < 2x-3y < 18$

ii) $1 < x < 3 \rightarrow \begin{cases} 1^2 < x^2 < 3^2 \\ -4 < y < -1 \end{cases} \begin{cases} 1 < x^2 < 9 \\ (-4)^2 > y^2 > (-1)^2 \end{cases} \begin{cases} 1 < x^2 < 9 \cdot (2) \\ 16 > y^2 > 1 \cdot (-3) \end{cases} \begin{cases} 2 < 2x^2 < 18 \\ -48 < -3y^2 < -3 \end{cases} \implies$

$\implies -46 < 2x^2 - 3y^2 < 15$

iii) $-4 < y < -1 \rightarrow -4+5 < y+5 < 5-1 \implies 1 < y+5 < 4 \implies \frac{1}{4} > \frac{1}{y+5} > \frac{1}{1}$

$\implies \frac{1}{4} < \frac{1}{y+5} < 1$

ΠΡΟΣΟΧΗ

- Δεν αφαιρώ κατά κτλν άρισωσει.
- Δεν διαίρω κατά κτλν άρισωσει
- Για να αντιστρέψω για άρισωση πρέπει το άκρο
την να είναι οριστικό και αν είναι το άκρο τη ορισω
ποτα η φωνά αλλοει
- III i) $2 < x < 3 \implies \frac{1}{2} > \frac{1}{x} > \frac{1}{3}$ ii) $-3 < y < -2 \implies -\frac{1}{3} > \frac{1}{y} > -\frac{1}{2}$
- Υψώνω στο πρόσημο άρισωση κτ δεν άκρα
η φωνά δεν αλλοει.
- III $3 < x < 4 \implies 9 < x^2 < 16$
- Υψώνω στο πρόσημο άρισωση κτ σημειωκά άκρα
η φωνά αλλοει
- III $-3 < x < -2 \implies (-3)^2 > x^2 > (-2)^2 \implies 9 > x^2 > 4 \implies 4 < x^2 < 9$
- Όταν υψώνω άρισωση στον κύβο η φωνά δεν αλλοει ποτε
οι προσητα και να είναι το άκρο τη άρισωση

